

时评

## 清明祭扫，文明安全不能少

□王桂娟

3月29日，太原市文明办、市民政局联合发出倡议：广大市民从现在做起，从自身做起，争做文明祭祀的示范者、革除陋习的先行者、移风易俗的推进者、安全有序的维护者，用实际行动共建文明和谐的美好家园。（《太原晚报》3月30日）

又是一年清明时，轻风细雨寄哀思。清明节，是中国人祭奠逝者、寄托哀思的重要传统节日，清明节到烈士和已故亲友的墓前洒扫悼念，是表达怀念和敬意的常规方式。然而，疫情尚未结束，今年清明节祭扫，要突出“安全文明”主题，让安全和文明成为节日的底色。

清明祭扫，以防疫安全为先。进入3月以来，全国新增本土感染者快速增加，疫情防控形势依然严峻复杂。按往年惯例，清明节祭扫

会带来一次较大规模的人员流动，道路交通、祭祀场所等人员聚集、家庭聚餐，都会带来输入性和聚集性疫情传播风险。广大市民要自觉遵守疫情防控规定，提前网上预约，错峰祭扫；控制家庭祭扫人数，入园自觉佩戴口罩，配合体温测量，主动出示健康码，保持“一米线”，维护祭扫秩序，疫情防控须臾也不能放松。

清明祭扫，要严防火灾事故。虽然近年来一直在大力提倡的文明祭祀，成效也很显著，但是一些中老年人群仍然存在守旧的观念，会在墓地、路口等地方焚烧纸钱、燃香等，用这种传统的形式表达对故人的怀念。这样不但会造成大气污染，更容易引发火灾事故，危害人民群众的生命财产安全。清明祭扫，要牢固树立护林防火意识，不使用明火、不吸烟、不燃香点烛、不焚烧纸钱，将火灾的风险降到最低。

清明祭扫，不忘绿色文明。当前，我市正在开展新一轮全国文明城市创建工作。在生态优先、绿色环保理念日渐深入人心的当下，革除陈规陋习、提倡文明祭祀，是城市文明的重要一环。寄托哀思并不拘泥于某种形式，献一束花、敬一杯茶、植一棵树，也能表达慎终追远的厚重情感。近年来，各地创新祭扫服务载体，开通殡葬服务机构移动客户端、微信公众号等服务渠道，大力推广网络祭扫、网上寄语等低碳环保祭祀方式，既满足了人们追思亲人的愿望，也顺应了时代要求，符合文明祭祀新风尚。

在疫情防控的关键阶段，让我们共同努力，以共抗疫情、文明祭扫的实际行动，过一个安全、健康、文明的清明节。



王成喜/漫画

画中话

近日，疫情防控提级，群众“买菜难”问题比较突出，长春市直机关党工委、市委网信办工作不严不实，开展党员干部“晒晒我家蔬菜包”活动，造成不良影响。长春市委对相关责任人员进行严肃处理，市直机关党工委常务副书记张佐斌被免去职务，市委网信办主任刘颖受到党内警告处分。（中新网3月31日）

## 改掉“随手扔”陋习

文明  
微  
评

□徐曙光

近日，笔者从一家商店门前经过，突然从店内扔出一个烟头，差点扔到我的身上。朝店里一看，原来扔烟头的是店老板，而门口明明摆着垃圾箱，他却不愿扔。

现实生活中，有些人由于文明意识淡薄，随手乱扔的现象时有发生：有的人抽完一包烟，烟盒随便便往地上一扔；也有一些人吃完水果后，果皮到处乱扔，哪怕垃圾箱近在眼前。这种随手扔的不文明陋习，看似小事一桩，但却很不文明，不仅污染了环境，增加了城市清洁工的日常工作量，也有损自身的形象，与城市文明背道而驰。

笔者以为，维护市容市貌和环境卫生，靠的是自觉和自律，对于那些平时习惯随手扔的市民，不妨从改掉陋习做起，养成大小垃圾均入桶的好习惯，身体力行地爱护环境、呵护家园。

一周声音  
宋鹏伟 整理

“找准发展定位，强化使命担当，更好服务全方位高质量发展大局。”

——3月30日，省委常委、市委书记韦韬在太原市龙城发展投资集团、太原国有资产投资集团调研时强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于国有企业改革发展重要论述和考察调研山西重要指示精神，认真贯彻落实省委、市委工作部署，找准发展定位，强化使命担当，更好服务全方位高质量发展大局。

（《太原晚报》）

“我国经常参加体育锻炼人数比例达37.2%。”

——国家发展改革委党组成员、秘书长赵辰昕介绍，到2021年底，我国人均体育场地面面积达到2.41平方米，经常参加体育锻炼人数比例达37.2%。

（光明网）

“一个人不想学新东西的时候，就真的老了。”

——“什么叫做老？主要是这个人什么时候不想学新东西的时候，就真的老了。”中国工程院院士钟南山23日在广州医科大学附属第一医院大坦沙院区鼓励团队要拥有创造力，能够研发出新技术，成为世界的领跑者。

（中新网）

“严禁削减挤占体育课时间。”

——教育部体育卫生与艺术教育司一级巡视员郝风林表示，要强化体育课程开设刚性要求，严禁削减、挤占体育课时间，鼓励基础教育阶段学校每天开一节体育课。（新华社）

投稿邮箱:tywbplb@163.com

社会主义核心价值观

爱国 敬业 诚信 友善  
自由 平等 公正 法治  
富强 民主 文明 和谐

